

## 我国首辆火星车命名为“祝融”

新华社南京4月24日电(记者 胡喆 蒋芳)祝愿美好未来,融汇古今中外,我国首辆火星车在第六个中国航天日之际正式拥有了自己的名字——祝融号。

4月24日上午,在江苏南京举行的2021年中国航天日启动暨中国航天大会开幕式上,国家航天局正式公布我国首辆火星车命名为“祝融”,全称“祝融号”。

祝融是中国上古神话中的火神,三皇五帝时掌火之官。首辆火星车命名来自中国传统文化元素,与中国其他航天器命名思路一脉相承,例如:“嫦娥”、“墨子”、“悟空”、“北斗”等。以火神的名字命名中国第一辆火星车,是现代科学与传统文化的跨时空融合,体现着航天人的科学梦想和浪漫情怀,彰显着中国人的探索精神和文化自信。

根据国家航天局发布的消息,祝融英文名称采用直接音译方式确定为:“Zhu Rong”。

首次火星探测任务是我国行星探测的首趟征途,计划一次实现对火星的“环绕、着陆、巡视”,在国际航天界亦属创举。将首辆火星车命名为祝融号,寓意点燃我国行星探测的火种,指引人类对浩瀚星空、宇宙未知的接续探索和自我超越。

专家介绍,新时代背景下赋予了这一名称新的内涵。“祝”,表达了对人类跨进星辰大海的美好祝愿,激励航天人追逐梦想、勇于探索。“融”,体现融合、协作,表达中国人和平利用太空、增进人类福祉的格局和愿景,融合国内、国际,融合历史、现代和未来,旨在为人类社会和谐发展做出航天贡献。

火星车全球征名活动自2020年7月24日启动,得到社会各界广泛关注和参与,历经作品提交、评委函审、初评入围、网络投票、终审评审五个阶段。

### “十四五” 我们这样开局起步

本报讯(记者 白麟)4月23日,市国资委发布一季度市属国有企业生产经营数据:前三月市属国企实现营业收入998.6亿元,同比增长30.4%,与2019年同期相比增长6.2%,复苏势头强劲。累计实现利润总额89.5亿元,同比增长1.9倍,与2019年同期相比增长27.3%,累计实现净利润同比增长4倍,呈现明显高质量发展态势。

市国资委人士表示,今年开年以来,市属国有企业,特别是大众消费品企业和基础资源型企业充分发挥渠道和平台优势,努力在区域恢复和民生领域发挥“筑基促需”能力。

其中,国企承担的本地燃气供应同比增长32%,发电同比增长10%(垃圾焚烧发电同比增长45%),供水同比增长4.6%、污水处理同比增长2.6%;公路客运同比增长83%、公共交通运输量同比增长142%;商品出口额6.1亿元,同比增长44%。在为全行业发展提供基础支撑的同时,国企也实现自身质量效益双提升。

今年以来,市属国有企业坚持以创新驱动培育国企高质量发展新动能,研发费用投入同比增长32.4%,比2019年同期增长83.9%;新产品产值同比增长57.3%,创新引领成效正在逐渐显现。

同时,市属国企负责的56个“百项市级重点关注项目”,一季度已完成投资94亿元。其中重庆江北国际机场T3B航站楼及第四跑道工程、轨道交通4号线西延、15号线等项目开工建设,重庆东站铁路综合交通枢纽、巫溪至开州高速公路、广阳岛生态修复二期等重点项目稳步推进。

## 一季度市属国有企业经济实现“开门红” 净利润同比增四倍,凸显高质量发展态势

### “行走书香重庆”活动 向市民赠书6万余册

本报讯(记者 赵迎照)4月24日15时,“行走书香重庆”活动在我市200余个旅游景区、交通站点、文化广场、商场步行街等同时开展,在不到半天时间里,共向市民赠送图书6万余册。

活动中,服装统一的阅读推广志愿者向广大市民推介和赠送了精品图书,号召广大市民共同参与、共同推进全民阅读。活动现场,市民还通过参与党史问答、游戏互动等一系列活动,获得阅读大礼包。

“我在弹子石老街逛街时,看到大众书局特别热闹,凑近一看才知道是赠书活动。”南岸区“90后”市民郭佳说,活动现场图书类别丰富,吸引了各个年龄段的市民,她选了一本名为《静心悟道:100个故事的启迪》的随笔集,“这样的活动很有意义,可以让更多人邂逅书香,爱上阅读。”

本次活动由全民阅读活动办公室主办,各区县党委宣传部承办。

### “森林”搬进商场



本报讯(记者 王天翔)近日,位于两江新区的重庆光环购物公园(简称“重庆光环”)正式开业,这是我市首个“城市自然共同体”商业,市民在此可享受“生态+智慧”的高品质购物体验。据了解,重庆光环由7万余株植物组成,纵跨6层楼的立体“沐光森林”,景观瀑布直下,配置的智能系统可实现24小时智能调节湿度、控制透光。

图为重庆光环购物公园的“沐光森林”。(两江新区供图)



习近平向大连舰授予军旗、命名证书。

新华社记者 李刚 摄



习近平向海南舰授予军旗、命名证书。

新华社记者 李刚 摄

## 习近平出席海军三型主战舰艇集中交接入列活动



4月23日,海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰在海南三亚某军港集中交接入列。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列活动并登上舰艇视察。这是习近平向长征18号艇授予军旗、命名证书。新华社记者 李刚 摄

新华社三亚4月24日电(记者 李宜良)海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰23日在海南三亚某军港集中交接入列。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列活动。

四月的三亚,天高海阔,日暖风清。军港内,三型主战舰艇一字排开,按海军最高礼仪悬挂国旗,来自海军部队和舰艇科研生产单位的代表2400人在码头整齐列队,气氛隆重热烈。

下午3时30分许,交接入列仪式开始,全场高唱中华人民共和国国歌,五星红旗冉冉升起。仪仗礼兵护卫着八一军旗、命名证书,正步行进到主席台前。习近平将八一军旗、命名证书分别授予长征18号艇艇长、政委,大连舰舰长、政委,海南舰舰长、政委。三型舰艇的舰艇长、政委向习近平敬礼,从习近平手中接过八一军旗、命名证书。习近平同他们合影留念。

张又侠主持仪式,许其亮宣布舰艇入列和舰艇名、舷号。丁薛祥、刘鹤,以及李作成出席仪式。

中国船舶集团有限公司董事长雷凡培、海军政治委员秦生祥在仪式上先后发言。

交接入列仪式在中国人民解放军军歌声中结束。随后,习近平登上新入列舰艇,检阅舰艇仪仗队,察看有关武器装备,同官兵进行交流,并在航海日志上郑重签名。

活动期间,习近平在码头亲切接见了舰艇科研生产人员和海军部队官兵代表。

经中央军委批准,这次交接入列的三型主战舰艇分别命名为:中国人民解放军海军长征18号艇、舷号421,中国人民解放军海军大连舰、舷号105,中国人民解放军海军海南舰、舷号31。

中央和国家机关有关部门、军委机关有关部门、海军、海南省以及舰艇科研生产单位的负责同志参加交接入列仪式。

### 高云龙在渝调研指出

## 广大民营企业要以史为鉴以史明志 在构建新发展格局上展现新担当新作为

了解历史才能看得远,理解历史才能走得远。全国工商联在重庆设立理想信念教育基地,就是希望广大民营企业通过现场学习、实地感受,正确认识党情、国情,从历史长河、时代大潮中把握规律,受到启迪,获得力量。

高云龙指出,广大民营企业要弘扬老一辈革命家和仁人志士矢志报国的家国情怀,将企业发展、个人成长融入到国家和民族发展的历史洪流中,将企业目标、个人梦

想与实现中华民族伟大复兴的中国梦融合在一起。要学习老一辈统一战线工作者的优良传统和作风,坚守“清”的底线,通过合情合法的渠道建立“亲”的关系,积极参与社会事务,通过正当渠道和理性方式反映诉求,争取党委政府支持。要传承老一辈爱国企业家的优秀企业家精神,坚持创新创业,在构建新发展格局上展现新担当新作为,切实履行社会责任,积极参与“万企兴万村”行动、光彩事业。希望年轻一代民营经济人士

胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,积极投身到全面建设社会主义现代化国家伟大实践中,开创属于新一代人的历史伟业。

随后,高云龙前往涪陵、石柱、开州和垫江等地,深入码头、乡村、企业、园区等地,实地了解当地经济社会发展和乡村振兴工作情况。在开州,高云龙还参观刘伯承同志纪念馆和刘帅故居,并敬献花篮。

(下转2版)

## 一年来 川渝人才合作硕果累累

签订人才合作协议105份,举办人才活动142场次,推动川渝高校共建27个“双一流”学科,组建运营50亿元双城经济圈科创母基金

本报成都电(记者 陈国栋)4月24日,记者在成渝地区双城经济圈人才协同发展联席会议第二次会议上获悉,自去年重庆和四川签署人才协同发展战略合作协议以来,双方频频互动、紧密合作,签订人才合作协议105份,举办人才活动142场次,推动川渝高校共建27个“双一流”学科,组建运营50亿元成渝地区双城经济圈科创母基金,实现高级职称证书互认、招聘求职“一点通”、流动人才档案办理“零跑腿”,在全国率先实现住房公积金跨区域金融通使用,人才合作取得显著成效。

一年来,重庆和四川建立健全协同发展工作机制,积极争取中央和国家部委支持,协同开展引才育才活动,共同搭建人才协同发展载体,持续优化人才协同发展服务保障,让成渝地区成为人才向往的乐土。

在平台建设方面,国家发展改革委支持重庆建设全国一体化国家大数据中心西南中心。教育部将超瞬态物质科学实验装置

列入高校重大科技基础设施“十四五”规划。“区域一体化工业互联网公共服务平台”成功中标工信部2020年工业互联网创新工程。国家卫生健康委批准设置国家儿童区域(西南)医疗中心。中国人事科学研究院与重庆大学合作共建重庆人才发展研究院。中国科协、市政府、重庆大学和四川大学共建“城市化与区域创新极发展研究中心”。重庆相关单位联合电子科技大学等单位申报国家重大项目,成功获批8项。

在校地合作方面,重庆与四川大学达成市校合作,重庆大学与四川省达成省校合作。电子科大与西永微电园共建研究院项目,第一期100名研究生已完成招生。成渝地区20所高校成立联盟,启动共建27个“双一流”学科,首批互派55名高校访问学者,共同培育优秀人才等。

在推动科技创新方面,双方共同出资2000万元支持人才项目建设。

(下转2版)

### 导读

3版刊登  
推动制造业高质量发展·重庆产业链供应链再调查(金融篇)  
股权投资信贷支持  
让产业链注入金融“活水”

5版刊登  
教育评价指挥棒怎么变  
300余名专家重庆献策

6版刊登  
空天航班不再远  
院士专家畅谈空天飞行器技术发展

